2021年我国成年国民综合阅读率81.6%



国家图书馆和中国图书馆学会共同举办"书籍 春风 还有你一2022年4·23世界读书日特别活动",现场揭晓了第十七届文津图书奖评选结 果。文津图书奖设立于2004年,是由国家图书馆发起、全国图书馆界共同参与的公益性图书评奖活动。图为4月23日,来自各地图书馆馆员共 同朗读"书籍,春风,还有你——给读者的一封邀请信"。



4月23日是世界读书日,第十九次 全国国民阅读调查结果当天在京发布。 调查显示,2021年我国成年国民包括书 报刊和数字出版物在内的各种媒介的综 合阅读率为81.6%,人均纸质图书和电 子书阅读量继续上升,"听书""视频讲 书"等阅读形式为读书提供更多选择。

2021年我国成年国民综合阅读率 较2020年增长0.3个百分点。其中,人 均纸质图书阅读量为4.76本,人均电子 书阅读量为3.30本,均较上年有所提 高。纸质报纸和纸质期刊的人均阅读量

从阅读形式上看,2021年有45.6% 的成年国民倾向于"拿一本纸质图书阅 读",这一数字比2020年更高。中青年群 体成为数字化阅读的主体。有77.4%的



图为4月23日,在江苏省扬州市春江社 区,小朋友和志愿者在阅读图书。

成年国民进行过手机阅读,71.6%的成年 国民进行过网络在线阅读。超过三成的 成年国民养成了"听书"的习惯,通过"视 频讲书"方式读书成为新的阅读选择。

从阅读时间上看,2021年我国成年 国民人均每天读书时间比2020年增长 一分钟,达到21.05分钟,但仍不敌人均 每天101.12分钟的手机接触时长。

调查还显示,2021年我国0至17周



图为4月23日,读者在甘肃敦煌书局

岁未成年人图书阅读率为83.9%,人均 图书阅读量为10.93本。未成年人阅读

第十九次全国国民阅读调查由中国 新闻出版研究院组织实施,2021年8月 开始启动,采用网络在线调查和电话调 查方式,在162个城市进行样本采集,覆 盖我国30个省(区、市),调查可推及我 国人口13.22亿。

上海:加强对生活物资保供礼包供应商的资质资格审定

上海市疫情防控指挥部生活物资保 障专班(上海市商务委员会)23日发布通 知,要求落实最严的责任、实施最严的监 管、开展最严的执法和最严的追责,从源 头把控保供食品安全,加强对生活物资保 供礼包供应商的资质资格审定,确保政府 保供的"好事办好""实事办实"。

近日,上海出现一些保供物资涉嫌以次 充好、假冒伪劣等问题,引发社会广泛关 注。上海要求按照"四个最严"标准,聚焦重 点行业、重点场所、重点品种,加大监督检查 力度,从严从重从快查处食品安全违法行 为,确保保供生活物资质量和食品安全。

对于生活物资保供礼包,上海商务部 门实行提级管理,加强对供应商资质资格 审定,一旦发现证照资质不符合要求的, 及时剔除出保供企业"白名单",并作为案 件线索进行追查。

各区市场监管部门加强保供礼包抽 查核验,抽检合格后方可向市民发放。发 现不符合要求的,立即通报商务部门,一 律不得向市民发放。发放组织者承担食 品安全管理责任,督促食品生产经营者加 强食品采购、运输、贮存和发放过程食品

安全管理。通过明确有关各方责任,切实 把好保供礼包的来源关、品种关、质量 关。对于捐赠生活物资,接受捐赠的区、 街镇和单位,要加强运输、分装、配送等各 环节的管理,确保质量安全,各区市场监 管部门主动开展监管,发现不合格的要妥

此外,上海要求各区和街镇畅通保供 服务热线,主动接受市民对礼包发放和受 捐生活物资的监督,对涉及的舆情,要第 一时间开展调查,及时回应社会关切和市 民担忧。

■国际时讯

联合国秘书长将分别与普京、泽连斯基会面

联合国秘书长古特雷斯的发言人 迪雅里克22日宣布,古特雷斯将于26 日在俄罗斯首都莫斯科与俄总统普京 会面,并将前往乌克兰,于28日与乌总 统泽连斯基会面。

迪雅里克说,古特雷斯还将分别 与俄外长拉夫罗夫、乌外长库列巴举 行工作会议。此外,古特雷斯还将会

见联合国在乌机构的工作人员,就加 大对乌人道主义援助进行讨论。

古特雷斯日前分别致信俄罗斯和 乌克兰常驻联合国代表团,表示希望 前往两国并与俄总统普京和乌总统泽 连斯基分别会面,就实现和平等事宜 进行面对面讨论。

美国首都枪击事件致4人受伤 枪手自杀

美国首都华盛顿西北部一处街区 22日下午发生一起枪击事件,造成4 人受伤,枪手随后自杀。

华盛顿警方在社交媒体上说,枪 击事件发生在当地时间15时20分左 右,3名成年人和一名未成年人受伤。 当天晚间,警方宣布犯罪嫌疑人是-名23岁男性,在警察进入事发地附近 一处公寓时该嫌疑人自杀,警察在其 住所找到6支枪及弹药等。

日本北海道一载有26人观光船遇险失联

据日本广播协会电视台23日报 道,一艘载有26人的观光船当天在 北海道东北部知床半岛附近进水下 沉,该船在向日本海上保安厅求救后

遇险的是一艘定员65人的小型观 光船,事发时船上有船员和游客共26 人。事发地当天风浪较大。

报道说,当地时间13时15分(北 京时间12时15分)左右,该船船员向日 本海上保安厅求救,称"船头部分进 水,船在下沉,船体出现约30度倾 斜"。该船随后失去联络。据悉,所有 船员和乘客都穿着救生衣。

荷兰举行大型花车巡游庆典



4月23日,荷兰花车巡游从西部小城诺德韦克市开始,行程约40公里,途经多个 城镇。受疫情影响,这项花车巡游活动暂停了两个春季,今年终于重启,主题为"欢庆 庆祝中国和荷兰建交50周年,并向荷兰公众展示中国的虎年生肖文化。图为人们在 诺德韦克市观看花车巡游。

(本版图文报道均据新华社)

徐松青:修理岗位走出的全国劳模

开栏语

劳模是民族的精英、人民的楷模,是 共和国的功臣。不同时代的劳模,却有着 相同的品格,那就是"爱岗敬业、争创一 流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于 奉献"的精神。这种劳模精神,是中华民 族的宝贵财富,是鼓舞全党全国各族人民 风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

值此五一劳动节到来之际,区总工会 特别推出"弘扬劳模精神 携手共富之路" 专栏,介绍6名来自萧山各行各业的劳模 典型,他们中有"干一行爱一行,钻一行精 一行"的技术工人,有默默扎根一线、不断 实现人生自我超越的普通劳动者,更有勇 于创新、为产业可持续发展殚精竭虑的领 头人,他们是推进萧山共同富裕、创造美 好生活的生动实践者

时代在变,奋斗的底色永远不变。让 我们广泛弘扬劳模精神、劳动精神、工匠 精神,埋头苦干、奋发进取,为高质量建设 "亚运国际城·数智新萧山",高水平打造 新时代共同富裕新标杆,贡献每一个劳动 者的聪明才智。

■记者 孔亮燕

从一名普诵修理工成长为专家级技 师、全国劳模,30多年来,徐松青用自身境 遇证实了一句话:只要肯努力,平凡的岗 位也能干出一番天地来。

1990年,刚满18岁的徐松青进入当时 的萧山高桥运输队担任一名普通的修理 工。学历不高的他,凭着一股韧劲、闯劲, 几十年如一日,兢兢业业,任劳任怨,从一 个小青年、一名普通的修理工,一步一个脚 印,成为一名工程机械维修的优秀技术骨 干,并在2010年荣获"全国劳动模范"。

爱岗敬业 30余年扎根修理"苦行业"

"敬业必须先爱岗",这是徐松青一直 秉承的职业精神和专业态度。他说:"敬 业,首先必须爱自己的岗位,如果连自己 的岗位都不爱,干一行怨一行,这样谈敬 业就完全是一句空话。"

据徐松青回忆,刚进高桥运输队那会 儿,自己也完全是一个什么都不懂的门外 汉。那时候,修理行业加班加点多,工作 环境差,天天都带着一身油污、汗水回 家。不少学徒被脏、苦、累以及实践内容 多、技术要求高的行业特点吓退了,纷纷 转了行。但是,徐松青坚持了下来,而且 一坚持就是三十多年。

徐松青说,当时高桥运输队刚从拖拉 机向汽车转型,作为公司最早的一批车辆 维修工人,摆在他们面前的是一个全新的 课题,工作开展难度可想而知。但是徐松 青肯刻苦钻研,他把对岗位的热情全都融 入到工作学习中,整天蹲在车间里拆了 装,装了拆,排查原因,找出问题。



徐松青与同事一起,努力排除车辆故障

修理车间是一个后勤保障部门,需要 无条件保障生产部门的正常运转。运输 队的工程车辆基本都是白天出去干活,完 成一天的工作后返回车间修理。那时候, 徐松青常常是白天刚忙完停工大修的车 辆,到了傍晚就一头扎进集中整修的车辆 里,到了晚上九十点回家是很正常的事, 有时为了保障机械设备的正常运转,通宵 赶工也是家常便饭。"后来我算了算才发 现,那一年我的出勤天数达到了350天,夜 班数超过220个。"

还有一次,由于同事的不小心,把徐 松青的脚给轧伤了,伤势不轻,需要住院 治疗。但是想到繁忙的工作、艰巨的任 务,徐松青休息了一天就办理了出院手 续,一瘸一拐带伤来到车间,任谁劝说也 不听,坚持在工作岗位上。

或许,正是他这股子爱岗敬业的劲头 让他几十年如一日,持之以恒地坚守在自 己的岗位上,成为了公司修理车辆的活模

刻苦钻研 平凡岗位造就不平凡成绩

如果说敬业是一种精神状态,那么精 业就是能力和水平的体现。在运输公司, 说起汽车维修技术,徐松青是公认的第一 把手。徐松青坦言,自己学历不高,心里总 想着:要是不抓紧学习,补充新的知识,很 快就会被淘汰。于是,凭着一股蚂蚁啃骨 头的劲,他除了向师傅学,向书本学,更重 要的是自己动手学。他先从了解机械构造 开始,一遍遍地看,小心地拆开又装上,研 究配件的参数,随时拿个小本记下来。

上世纪90年代初,公司的挖机基本都 是从日本进口。面对全是日文的显示屏 和说明书,修理工们看不懂,设备出了故 障只能外请师傅来修。徐松青觉得长此 与往,不仅成本高,而且效率低,索性自学 起了日文。他从书店买来日文字典,对照 着厚厚的挖机说明书,硬是把相关的日语 单词一个一个地啃下来。日积月累,徐松 青掌握了一定的单词量,虽然是哑巴日 语,但渐渐地,日文说明书也能看个明白, 于是修起挖机来也轻松了不少。

在修理实践中,徐松青发现,有些修 理设备的原装配件不仅进货难、成本高, 而且修好了还是问题不断,于是他便根据 实际的操作经验,自己动手,对一些易损 的部件进行适当的改进和加工。这些年 来,他主持对W4-60轮式挖掘机转向沉 重问题进行改造,把原来的叶片泵改为齿 轮泵,提高了转向的灵活性、轻便性;对 S280 挖掘机液压泵改用 SH200 液压泵; 对YZ14i振动压路机排气管改用无缝钢 管;对后北京104自卸汽车取力器增设操 纵机构;对混凝土泵车搅拌马达增设法兰 盘和短轴等技改,大大提高了机械车辆性 能和使用寿命,降低了生产成本,提高了 生产效率。

不仅如此,徐松青针对公司车辆和工 程机械使用频率较高,设备故障率较大的 实际情况,对公司的每辆车、工程机械的 性能和特点建立档案。一旦发生故障,就 能凭自己的技术推理、结构分析、故障现 象的诊断确定病源所在,对排除故障、快 速修理提供了第一条件。

以身作则 不负全国劳模这份崇高荣誉

如今,身为公司的主要负责人,徐松青 以身作为,积极工作,做好模范作用。每天 早上6点多,他便早早地来到公司,无论严 寒还是酷暑,这已成为徐松青雷打不动的



2010年,徐松青前往北京参加全国劳模表彰大会

习惯。"我会利用上班前的这段时间,把一 天的工作先梳理一起,做到心里有底。"

企业要发展,光靠一个人是远远不够 的。这些年来,徐松青把更多的精力花在 了管理和传帮带上。一方面,他做好员工 的思想工作,经常与员工坦诚交流,及时 了解大家的思想状况,为公司创造一个良 好的工作交流环境,加强了队伍的团结性 和凝聚力。另一方面,他注重言传身教, 做好帮带,前后共带徒弟30多名。其实, 不管是对徒弟还是对同事,徐松青常常是 身体力行、耐心施教,毫无保留地将维修 中的技术传授于人。如今,他所带的徒弟 已基本成为公司修理车间的技术骨干。

徐松青告诉记者,荣誉是对过去成绩 的肯定,也是对未来的鞭策,今后他会继 续扎根在修理行业,勇担时代使命,为企 业、为社会作出更大的贡献,不辜负"全国 劳动模范"这份崇高的荣誉。

> 弘扬劳模精神 携手共富之路